



国际金融报 INTERNATIONAL FINANCIAL NEWS

1994-2024

国际金融报创刊三十周年

INTERNATIONAL FINANCIAL NEWS

欧洲一体化的复杂叙事

二战后，欧洲一体化趋势不断加快。欧盟的历史最早可以追溯到1952年建立的欧洲煤钢共同体，当时只有六个成员国：比利时、法国、德国、意大利、卢森堡和荷兰。1957年，根据《罗马条约》，欧洲煤钢共同体成为欧洲经济共同体，随后更名为欧洲共同体（EC）。欧共体最初的重点是同步农业政策和消除关税壁垒。1973年，丹麦、爱尔兰和英国加入了第一波扩张浪潮。

1993年11月1日，《马斯特里赫特条约》正式生效，欧盟（EU）取代了欧共体。

随后，欧盟的条约经过多次修订，运作方式依照《里斯本条约》。政治上所有成员国均为议会民主国家，经济上是世界上第三大经济体。时至今日，欧盟已有27个成员国，总人口达4.5亿。

1999年1月1日，欧元诞生。启用欧元是欧洲一体化的重要里程碑。2002年，欧元正式流通。别看如今欧元是仅次于美元的国际储备货币，但在当时，对于欧元这一新生事物，人们既不熟悉，也不了解。为此，《国际金融报》推出了多篇解释性报道，力图以专业的眼光向读者介绍欧元。

受2008年全球金融危机影响，冰岛由于国家债务严重超负荷陷入国家破产状态，之后欧元区成员国由于各自负债比例过高，相继成为继冰岛国家破产之后“多米诺骨牌”中的一张，希腊、爱尔兰、葡萄牙、西班牙等国相继陷入国债危机中。2009年10月20日浮出水面的希腊债务危机为欧债危机正式拉开了序幕。

这场危机是继2008年美国次贷危机之后最引人注目的金融危机，也是启用欧元后欧洲最大的一场金融危机，究其根本，有人说是欧央行剥夺了欧元区成员国的货币发行权，当债务累积到一定的程度，一些国家便会陷入债务危机。

随着2018年希腊从最后一轮救助计划“成功退出”，欧债危机历时8年多的时间终于宣告结束。

欧债危机充分表明，在欧盟，危机从来都不是单个国家的事，危机会蔓延，需要成员互助。而危机导致欧盟和欧元区成员国间的经济差距空前扩大，核心和外围国家的壁垒分明，这造成了欧盟和欧元区政策实施上的两难。同时暴露出欧洲一体化进程和机制本身也存在缺陷：一方面，东扩太快消化不良、难以深化；另一方面，统一的货币政策和分散的财政政策错搭，财政赤字和国债超标控制难以落实，缺乏危机的应对举措、机制和手段。

欧债危机造成的经济恶果和社会创伤，导致人们对欧洲认同感的游移，疑欧、“脱欧”、反欧情绪上升蔓延。

2016年6月，英国全民公投决定“脱欧”。2017年3月16日，英国女王伊丽莎白二世批准“脱欧”法案，授权时任英国首相特雷莎·梅正式启动“脱欧”程序。3月29日，“脱欧”程序正式启动。根据英国与欧盟的协议，英国应在2019年3月29日正式“脱欧”。2018年11月25日，欧盟除英国外的27国领导人一致通过了英国“脱欧”协议草案。2020年1月30日，欧盟正式批准了英国“脱欧”。同年12月，经过多轮激烈谈判，欧盟与英国终于就包括贸易在内的一系列合作关系达成协议，为英国按照原计划在2020年结束“脱欧”过渡期扫清障碍。

对这历史上重要的一幕幕，《国际金融报》或以深度报道、新闻通讯，或以分析评论、照片漫画等方式忠实记录下来，向读者讲述这些精彩的故事。

欧元区经济看好

欧元区经济在2023年保持韧性，尽管面临高通胀和利率上升的挑战，但主要经济体如德国和法国仍显示出复苏迹象。IMF预测，欧元区2024年GDP将增长0.8%。

欧元面临三大挑战

欧元区正面临三大挑战：高通胀、利率上升和地缘政治紧张。这些挑战对欧元的稳定性构成了严峻考验，需要欧盟采取协调一致的应对措施。

应当冷静地观察欧元

在当前的国际形势下，应当冷静地观察欧元的走向。欧元不仅是经济一体化的象征，也是欧洲政治稳定的基石。任何对欧元的冲击都将是欧洲一体化的倒退。

欧元区利率近期或将再降

随着通胀压力缓解，市场预期欧元区利率近期或将再次下调。这将对欧元区的经济复苏产生积极影响。

世界今天迎来欧元

欧元的诞生标志着欧洲经济一体化的重要里程碑。它不仅是一种货币，更是欧洲国家间合作与团结的象征。

希腊知错 今天就改

希腊在欧债危机中扮演了关键角色，其债务问题引发了全球关注。希腊政府应吸取教训，采取更稳健的财政政策。

1300亿暂缓希腊3月破产

欧盟决定向希腊提供1300亿欧元的援助，以暂缓其破产进程。这一举措体现了欧盟对成员国经济稳定的支持。

英国公投“脱欧” 金融市场强震

英国公投决定脱欧，引发了全球金融市场的剧烈震荡。英镑贬值，股市下跌，投资者纷纷寻求避险资产。

“脱欧”英欧拉锯战

英国脱欧后，与欧盟的贸易谈判陷入了僵局。双方在关税、贸易壁垒等问题上存在严重分歧，谈判进展缓慢。

英国“脱欧”

2016年的“脱欧”公投，51.9%的英国选民投票支持离开欧盟。2020年1月31日，英国正式“脱欧”。由于英国原本对欧盟的贸易依存度很高，“脱欧”让英国经济受到相当大的负面影响。而《国际金融报》在英国公投“脱欧”的次日就推出社论，对“脱欧”影响做了全方位的分析和评论。

